

M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Kedden, November' 22-dikén, 1825.

A m é r i k a.

A' Kolumbiai Vice-Elölülő, Generális Santander, egy Jelentést küldött Bogotából Febr. 6-dikán Bolívarhoz az Elölülőhöz, a' Perui Liberátorhoz, a' ki most Felső Perunak organizálásában foglalatoskodik, melyben arról számol a' Vice-Elölülő az Elsőnek, hogy ő mitsoda lépéseket tett már a' végre, hogy Ámerikának minden Státusai Bízatosokat küldjenek Panamába a' Közönséges Congressusra: — „

„Mi, így szoll a' Vice Elölülő, hogy ezen czélzást elérhessük, elébb Buenos-Ayresi Követünknel tettünk rendelést, hogy ezen Statusnak Országlószékét minden módon iparkodjék meggyőzni a'-felől, hogy melly szükséges legyen Bízatosokat köldeni a' Panamai Gyűlésre: Mi megtettük most is ezen lépést, noha már az 1822-tődik esztendőben legkissebb fogantja se lett azon hasonló probánknek, mellyet ugyan ezen Országlószéknel tettünk. A' mi Chilit illeti, mi untalan várjuk az ezen Státussal való szüntelen tartandó Szövetségi Kötésünknek rátifikáltatását: de mind ez ideig semmi tudósítást nem vehettünk onét. A' mi mostan folyó tanátskozásaink kétség kívül be nem rekesztődnek addig, míg Guatimalával is hasonló Kötést nem készítünk, a' hol ugyan már Követünk van, de a' kit az ott lévő Országlószék bizonyos, Mexikót illető, tekintetekből még meg nem esmert. Azonban engem mind ezen akadályok mellett is az a' reménség táplál, hogy az Amérikai Közönséges Con-

gresszus, Kolumbiának, Mexikónak, Guatimalának, Perunak, Chilinek és Buenos-Ayresnek egyetértéssek által lábra fog állittódni, kivált képpen ha az utóbb nevezett Státusnak Politikája, minekutánna a' La-Plátai Státusok magokat öszszesatólhatják, a' mi Politikai tekinteteinkel jobban megegyeztethetődik. —

„En úgy itélek, hogy nekünk Észak-Ámerikát is meg kell hívnunk ezen nagy Szövetségi Egyesületben való részesülésre, meggyőzöttetve lévén a'-felől, hogy ezen Szövetségesünk nagy örömmel fogja ezen Gyűlésre a' sok nagy és megvilágosodott embereket öszszeseregleni szemlélni, hogy a' minket mindnyájunkat egyformálag illető nagy tárgyak felett tanátskozzanak. Azon másolatban ide rekesztett utasításból, mellyet mi ezen tárgyra nézve Washingtonba a' mi követünkhez küldöttünk, megláthatja Elölülő úr, hogy mitsoda alapos fundamentomaink voltak ezen határozásunkra.

„Hasonló indító okok vettek engem' arra is, hogy ugyan ezen Követünknek megparantsóljam, hogy a' Brasiliai Császárnak az Észak-Ámerikai egyesült Státusok' Országlószékénél lévő Követjéhez menvén, terjeszsze elejébe, hogy melly jó indulattal viseltessék a' Kolumbiai Országlószék az ő Ura a' Császár eránt: —

„A' Kolumbiai Országlószék azonközben mátofogvást négy hónapoknak elteléssek előtt el fogja a' maga két meghatalmazott Bízatosait a' Panamai keskeny földre, Isthmusra, küldeni, a' végre, hogy ott a' Perui Bízatosokkal egyetértve előreváló határozásokat tegyenek az öszszegyü-

lekezendő Közönséges Congresszusnak beiktattatására nézve, a' melyhez képpent ezen nagy Gyűlés a' maga tanátskozásait talám még a' folyó 1825-dik esztendő Oktoberének 1-ső napján elkezdhetné. Hogy Bízatosaink' munkájoknak resultatumát annál könnyebbé tehessem, próbaképpen illy jovallásokat adtam elejikbe: — „

„1. A' Kolumbiai és Perui Ország-lószékek hatalmazzák-meg a' magok Panamába küldetett Bízatosait, hogy oda megérkezvén, azonnal kezdjenek, Mexikónak, Guatimalának, Chilenek és Buenos-Ayresnek Ministereikkel levelezést, 's terjeszszék ezeknek elejikbe, hogy melly szükséges legyen a' magok Bízatosait mennél hamarabb ezen Közönséges Gyűlésre útnak indítani — 2. A' Kolumbiai és Perui Bízatosoknak telyes szabadság adatik arra, hogy a' Panamai keskeny földön a' magok előre való tanátskozásaik' helyévé azt a' helységet váloszszák-ki, a' melyiket arra legalkalmatosabbnak 's egészséges voltára nézve legjobbnak fognak tartani — 3. Mihelyest a' Kolumbiai, Perui, Mexikói, és Guatimolai Biztosok, vagy pedig tsak háromoknak Bízosaik, össze gyűlnek, tüstént határozzák-meg a' Közönséges Congresszus tartatásának napját — 4. Ezen Közönséges Gyűlésnek is telyes szabadsága legyen arra, hogy a' Panamai keskeny földön azt a' helyet váloszszák-ki a' maga üléseinek tartására, mellyet egészséges fekvésére nézve legalkalmatosobbnak fog találni — 5. A' Kolumbiai és Perui Biztosok attól a' naptól fogva, hogy elő tanátskozásait kinyitották, semmi féle okra nézve el nem távozhatnak a' Panamai keskeny földről addig, míg a' Szövetségeseknek Bízosaikból álló Congresszus együtt leszen, és míg a' maga munkáit el nem végezte.“

A' Kolumbiai külső dolgokra ügyelő Ministernek az Amériikai más Szabad Státusokhoz intéztetett Tiszti Nyilatkozta-

tásaiban azok a' tárgyak jegyeztettek-fel, a' mellyek felett a' Panamai Congresszusnak tanátskozni szükséges leszen: — „

„1. Meg kell az Egyesületi, Szövetségi és örökké tartandó öszszetsatolódási Kötést Spanyol Ország és minden más Hatalmasság ellen újítani, a' melynek Amérika ellen valamelly foglalási vagy hódolatási célzása, oka, lehetne, — 2. Öszsze gyűlekezvén a' Bízatosok, Manifestumot botsátanak világ' elejébe az Amériikai Státusok nevében, és kimagyarázzák a' magok' ügyének igasságos voltát, Spanyol Orzágnak célzásait, 's az Amériikai Státusoknak politikai systemájokat, a' Keresztyén Világ béli egyéb Hatalmasságoknak politikai célzásaik eránt — 3. Puerto-ricco és Kuba szigetekre nézve meg kell vizsgálni, hogy mennyiben lehetne tanátsosnak tartatni, azt, hogy ezen szigetek az Amériikai minden hadi erőnek öszszetsatoltatása által Spanyol orzágnak kezei között kiragadtathassanak? hogy külön-külön mindenik Státusnak mekkora hadi erőt kellene ezen célra kiállítani, azon esetben, ha egyszer a' dolog meg találna határozatni? 's végre, hogy mi lenne jobb, az-é hogy ezen szigetek az Amériikai Státusok között valamelyikkel öszsze tsatoltassanak, avvagy pedig hogy magános Státust formáljanak? — 4. Ugyan ezen Congresszus vagy megerössíti ezen Státusoknak egymás között eddig fennállott kereskedési kötéseiket, vagy pedig új kereskedési kötéseket készít — 5) Consuláris-Kötés is készítettik, melly által az Amériikai Szövetséges Státusok egymásnál léve Consuljaiknak foglalatosságaik, 's első-ségi jusaik meghatározatnak — 6. Meg kell fontolni, hogy mitsoda eszközök által lehessen megakadályoztatni, hogy, mint az Észak-Amériikai Státusok Elölülője már tavaly is jovallotta, az Európai Hatalmasságok ne' állithassanak-fel az Amériikai szároz földön holmi plánta vidékeket, szál-

líványokat, és hogy magokat az Amerikai Státusoknak semmi nemű házi környül-állásaikba ne avathassák. — 7. A' Népek' törvényének alapos fundamentomaira, 's kiváltképpen az ollyakra nézve, mellyek két olly nemzeteket illetnek, kik között az egyik hadakozás' a' máik neutralitás' állapotjában leszen, nézve is, ha kívántatik, állandó Kötéseket kell lábra állítani; — végre azt is végképpen meg kell ezen Congreszsuszon határozni 8)szor, mitsoda alapos fundamentok szerént kellessék a' Napnyugoti Fél-világ' olly részeivel politikai vagy kereskedési öszszetsatolódásra lépni, a' mellyek, mint p. o. St. Domingó is, a' magok anya-Országaitól elszakadtak ugyan, de még eddig egyik Európai és Amerikai Státus által is meg nem esmertettek.“

Eppen illy forma tulajdonságú Nyilatkoztatást botsátott a' Perui Országlószék is minden más Amerikai Szabad Státusoknak Országlószékeikhez, melyben mindnyájok sürgettetve meghívattatnak a' Panamai Congreszsusban lejendő részvételre, 's a' melyben különös megjegyzést érdemelnek azon kifejezések, mellyek által azt láttatik ajánlani a' Perui Országlószék az Amerikai minden Státusok' közönségének, hogy ípittsenek a' Panamai keskeny földön egy olly várost, a' melly egész Amé- eika' fő városának tartattassék. Ezen aján- lás a' következő szavakból látszik kitün- dökleni: — „

„Ha a' Világ (és így nem tsak Amé- rika) magának egy fő várost kívánna épí- teni, ezek a' Perui külső dolgokra ügye- lő Ministernek szavai, nem találhatna er- re alkalmasabb helyet, mint a' Panamai keskeny föld, azon Istmust, a' melly mintegy épen a' föld' golyobisának köze- pén lévén helyheztetve, Napnyugot felé Asiának partjaira, Napkeletfelé pedig Eu- rópa 's Afrika' partjaira nézdegél, egy fe- lől a' Csendes más felől az Átlás nagy

tengereket borítja-be hajóji által. Kolum- bia pedig örömet oda engedné ezen neve- zetes köz-földet egy az egész világgal illy közös célra!“

Chilinek Fő Igazgatója Generális Freyre illy Proklamátziót intézett ugyan ezen Panamai Congreszsusra nézve, múlt Julius' 12-dikén a' Respublika' lakosai- hoz: — „

„A' Déli Amerikai új Országlószékek meghívták Chilinek Országlószékét, hogy nékiek, kiknek Biztosaik már Pana- mába megérkeztek volna, lenne segítségül egy Közönséges Congreszsusnak formálá- sában, hol az Amerikai Státusok Nagy Szövetségének 's az új Világ béli Népek' törvényének organizáltatni kell; hanem én ezen meghívásra míg eddig semmit nem felelhettem egyebet, hanem tsak azt, hogy haladék nélkül öszsze gyűjtöm Chilinek Nemzeti Képviselőit, hogy ennek első ülé- seiben visgáltassék-meg ezen felettébb nagy tárgy 's tétettessék határozás eránta. Hogy az ezen Nemzeti öszszegyülekezésre való képviselőknek kiválosztatása legnagyobb szabadsággal mehessen véghez, olly pa- rantsolatot küldöttem minden tartománya- inknak Kormányozójikhoz, hogy azon idő alatt, míg ezen válosztás' munkája folyni fog, mindnyájok távozzanak-el lakó helye- ikről. A' kiválosztatandó Képviselők' ösz- szegyülésére Sept. 5-dik napja határozta- tott-meg. Tsak a' telyes szabadsággal vá- losztatott Képviselők gyülekezhetnek ösz- sze. A' Gyülés' helye St. Jago városa. 15,000 lakosoknak van jussa egy Képvisel- lőt válosztani. Az olly város, melynek ma- gának 24,000 lakosai vagynak, kettőt váloszt.“

Mexikóban olly kereskedő Indiai társaság formálódik, melynek hajóji egye- nesen eveznek a' Mexikói nyugoti par- tok' kikötőhelyeikből Kelet India felé.

Portugália.

Oportóban a Douro vize torolatjánál taláztatik egy híres sétálóhely, melynek Calvanhinho a neve. Ezen sétálóhelyen, a Fontebos nevű meredék kőszikla tövében tsergedez egy kisdéd patak, melynek két partjai kőpadokkal vagynak megrakva az Oportóból oda kijáró sétáló közönség kedviért. A szép időekben számtalan elékelő emberek szoktak itt a friss levegőn való újulás kedviért le's fel sétálni, üldögelni, 's az időt ártatlan beszélgetésekkel tölteni; nem messze oda taláztatik valami víz-tartó is, hova a mosók ruhátmosni szoktak kijárni. Ezen romános hely felett régtől fogva áll egy nagyon meredek kő-szál, de a mellyelég keményen látszván állani, 's már a sok idő óta egy forma állásához hozzá szokva is lévén a közönség, senki se tartott valami veszedelemtől. Azonban megtsalattatás leve a bátorság vége! Október 9-dikén délutáni 4 és 5 óra között, éppen midőn minden rendű és rangú, ifjú és idős, férjfiú és aszszony nemen lévő emberek ott künn lévén, némelylek a padokon ülve, mások fel's alá sétálva beszélgetnének, 's a ruhamosó tónál is számos mosók foglalatoskodnának, az említett magas és meredek kő-szál nagy hirtelenséggel leszakadott 's egy részét a nagy hegynek is maga után vonta, 's az ott taláztató embereket mind maga alá temette; tsak egy familiából négy hajadont temetett oda. Többek, kik a veszedelem elől ki akartak térni, a Douro vizébe rohantak és oda veszték. A kő-szál ménydörgéshez hasonló ropogással zuhant-le, 's ez által sokakat úgy szollván kő-bálvánnyá változtatván az ijedség, némán és mozdulatlan lepett oda az omlás. Rettentő tekintetnek kellett annak lenni, midőn az omlás után a kő és föld közzül némelylek embernek tsak a feje, másoknak a dere-

kától fogva egész fele része, másoknak ismét tsak kezeik vagy lábaik látszottak-ki. Sietve megtétettek a szerentsétlenek kiástatására minden készülétek, de már még tsak egyet se találtak életben! — Estvéli 7 óráig már kiástak volt 8-tzat, hanem látván, hogy életben már senkit nem találtak, abba hagyták az askálást, és tsak másnap fogtak ismét a munkához.

Ez valósággal igen szívzaggató tekintet vala: itt férjek keresgéltek feleségeiket; ott az aszszonyok férjeiket, vagy az apák és anyák gyermekeiket. Mások síránkozva vitték házaikhoz kedveseiknek holt testeiket. A kő-szál nem valami földrengés miatt omlott-le, mint elébb gondoltatott, hanem tulajdon terhe miatt. A leomlott követ és földet legalább is teszük 1000 szekér-terébre, egyegy szekér terhet 16 mázsára számlálván. Ezen hegynek több olly kőszálai is vagynak, a mellyek ledőléssel fenyegetődznek: hanem kétség kívül ez a szörnyű eset vígyázóbbakká tette a város és környék lakosait.

Nagy Britannia.

A Glasgowi és Edinburgi Ujságlevelék illy bővebb környülállásokat közlenek a Comét nemű gőz hajónak elsüllyesztéséről: — „

„A másik gőz hajónak, melly a Cométbe belé tsapódott, Ayr a neve. Az elveszett emberek között taláztatott a 33-dik Regimentből való Sutherland nevű Kapitány is, feleségével együtt, kivel tsak öt hónapok előtt kelt össze. Az aszszont Anderson nevű úr, a vízben megfogta és uszva kiakarta menteni; az aszszony is körül ölelte 's így össze ölelkezve küszködtek a habokkal egy jó darabig, 's mikor már úgy ellankadtak, hogy tsak nem mind ketten elsüllyedtek, az aszszony önként elkotsátotta Andersont 's maga azonnal elsüllyedvén oda veszett, pedig talán

ha ezt nem tselekedte volna, véle edjött ő is kimenekedhetett volna, mint hogy azután Anderson 's a' hajó maschinájának mestere, annak a' tengerben lebegő kormányát megkapván 's ahoz kapaszkodván ez őket szerentsésen kivitte. Kimenekedtek továbbá Kapitány James, a' kormányos, hajó átsmestere, ugyan egy más kormányos, egy Fort-Georgi utas, egy ifjú hajadon leány, és egy aszszonyember, a' ki két asztal közzé vévén 's úszás által is segítvén magát, azok ötet szépen a' parthoz vitték, hanem a' gyermeke a' tengerbe veszett.

„Mikor ezen hajó a' másiktól az első taszítást kapta, az utasok a' hajó derekában jó kedvel töltötték idejüket, meséltek, beszélgettek, vígadoztak. Ezen első taszítás a' Cométnek csak a' kormányát érte; ekkor a' Kapitány és utasok a' fedélre felszaladtak, 's a' hajó második taszítást is kapott, melly olly kemény volt, hogy egyszerre tele telt vízzel a' hajó, 's két minuták alatt lesüllyedett, elébb az első része 's azután egészen.

„A' kik életben maradtak nagyon átkozzák az Ayr' Kapitányát, a' ki nem hogy a' szerentsétlenek kíségetésén iparkodott volna, inkább egész iparkodással azon dolgozott, hogy eltávozhasson onnét. Különben néhány szerentsétleneket kifoghatott 's életben megtarthatott volna. Azonban ő is talál mentséget, azt mondván, hogy ő is szemlátomást való veszedelmek között forgott. Ő, Greenockhoz kötött ki. Annyi már eddig is kivilágosodott, hogy nem igaz, a' mit Glasgowban még pedig tisztai képpen kihirdettek, hogy tudniillik az Ayr el nem távozott a' veszedelem' helyéről addig, míg a' Comét egészen el nem enyészett, úgy, hogy többé semmi jele nem látszott. Azt beszéllik az Ayr en lévő hajós legények, hogy ők jól hallották a' veszedelemben forgó embereknek segedelemért való kiáltásaikat:

tsak a' Kapitány nem akarta hallani. Ha ártatlan ezen Kapitány, majd elég jó alkalmatossága leszen ártatlanságának megbizonyítására, mint hogy pert indítottak ellene, és most szoros vizsgálat alatt van az ügye.

„Clark nevű ifjú fő aszszonyságnak, a' ki Obánban lakik 's onnét ment vala nagy atyja' látogatására, az a' szerentséje vala ezen alkalmatossággal, hogy midőn a' Cométen vissza akart volna lakhelyére evezni 's már a' hajón is megjelent volna, ott valami különös megfélemlés fogta el, úgy hogy kéntelen volt a' partra vissza kéredzeni, frissülés' kedviért, melly alatt a' hajó ugyan eltávozott, 's ő ott maradván, a' hajó-bért elvesztette, de örvend most, hogy az életjét illy kevés árron megtarthatta.“

Kelet-India.

Folytatása a' Kelet-Indiai tudósításoknak, mellyek a' XL-dik M. Kurír 315-dik levél lapján félbe maradt: —

A' vár' fő Kommandánsa Bundulah, mikor éppen tanyájit vizsgálta volna, egy rákéta által megöletett, 's olly félelem lepte meg egyszerre az ellenséget, hogy minelőtte a' varat nekünk rendesen feladta volna, megfutamodott, 's minden felé elszéledvén, a' várat birtokunkban hagyta.

Prome várának elfoglaltatása is ugyan ezen Áprilisben történt, a' melyről így írt Campbell azon hónap' 26-kán: —

„Sergeim első tsapatjával e' hónap' 24-dikén érkeztem-meg Schindam-Mew mellé, a' melly nyoltz mértföldnyire esik Prome váratól, a' hol olly útasítást adtam tsajkájink' Kommandánsának Kapitány Sándornak elejébe, hogy Promét a' csajkákkal a' következő napon támodja-meg: de szerentsém van említeni, hogy az ellenség nem várta-meg a' megtámodtatást, hanem, még ezen éjjel, és mint látszik

nagy zürzavarok között, az erősségből eltávozott, úgy hogy mi a' következett reggel abba, egy lövés nélkül szállottunk-bé, 's annak különböző bástyáin és sántzájain közel 100 minden féle ágyut és sok gabonával töltött élésházakat találtunk. A' vár körül találtató halmok a' tövektől fogva fel egész a' tetejéig meg voltak sántzok által erőssítelve, 's telyesen meggátolhatták volna sergeinknek elenyomulását. Olly kemény tekintetet 's olly valóságos erőt is mutattak ezen sántzok, hogy rájuk nézve őket, 10,000 álhatatossághoz szoktatott katonák, 100,000 ellen megoltalmazhatták volna. Beásott gerendázattal (karrókkal) is jól meg voltak erőssítelve, melynek sok munkába kellett kerülni. Altaljában szolván ezen vár a' maga' erősségeire nézve mindent felyül halad, a' mit mi ezen országban még eddig láttunk. A' várost a' mi bemenetelünkör lángok borították: de azt, hogy történetből gyúlt-e meg, vagy szántszándékkal gyujtották-meg, telyességel ki nem tanulhattam. Egy egész negyed-része elégett, 's azzal együtt, mellyet nagy kedvetlenséggel kell említenem, gabona is sok hamuvá lett. —

„A' lakosok nagy számmal, sőt Városok és Faluk' Előljáróji is jönnek és folyamodnak hozzánk békességben maradási bátorságosító írásért. Úgy látszik, hogy nagyon örvendenek azon elnyomó tyrannusság alól lett megszabadulásért, a' melly őket inségben élni és egy illy minden reménység nélkül való hadakozásba avatkozni kényszerítette.“

Még egy más levél is fordul elé ezen Tisztitudósítások között, mellyet Május' 2-kán írt Campbell, 's a' melyben, minekutánna a' feljebb nevezett hajós Kapitányt Sándort jól megditsérte volna, illy megjegyzéseket teszen: — „

„Nagyon jó volt sietnünk ezen várnak elfoglalásával, mint hogy már most bizonyosan tudjuk, hogy minden felől nagy

számú sergek siettek össze gyülekezni, a' várnak védelmezésére. Egy sereg már tsak egy kurta Mars-útnyira állott 30 ágyukkal Prométől azon napon, mellyen mi azt elfoglaltuk. Az öszszegyülekezésben lévő sergek már ismét nagyobbára eloszlottak 's a' legfőbb Birmán-vezér Princz Saravaddy is, egyenesen a' fő városhoz vontatott vissza megmaradott sergeivel magát. Az ő nyomait mindenütt végső pusztulás követi. Mindent feléget a' mit tsak a' tűz megemészthet. Hogy Prome tsak egy részint 's nem egészen tétethetett hamuvá, 's hogy a' lakosok a' legrettenetesebb sorsra nem jutottak, tsak a' mi nagy sebességgel lett elenyomulásunknak lehetköszönni. A' mi megérkezésünk után nem soká mind vissza tértek az elszaladott lakosok a' magok polgári Helytartóikkal együtt, kitők Turkie névvel neveznek, a' városba, és mi őket legnagyobb nyájassággal fogadtuk, 's továbbá is meg fogjuk mutatni, hogy az Anglus katona illy sok és terhes hadi küszködések között sem felejtkezik-el Hazájának azon mások felett való elsőbbségéről, hogy a' szenvedő háznépeket, kik tulajdon felekezetteknek durva politikája által tétettek ki az esztendő' essős részében ezen táborozási szenvedésekre, a' maga oltalma alá fogadja és védelmezi.

A' Birmánok' dolga azolta, hogy Anglus vezér Campbell, Prome városát elfoglalta, nagyon gyenge lábakon áll. Prome körül az egész népség nagyon tsendesesen viseli magát. Azon segítő sergek, mellyeket a' Birmánok Ava felől vartak, megértvén, hogy az Anglusok Prome várat elfoglalták, azonnal vissza tértek. Úgy látszik, hogy Prome és a' Residencia Ummerapora között, semmi elenséges sergek nem találtak.

Ugyan tsak az Indus tartományokból, de más vidékről, a' hol tudni illik, Ge-

nerális Sir Ochterlóni vezérkedett, kedvetlen hírek érkeztek Londonba. Ezek az Oriental-Heraldban és a' Portschnonthe ujságban közöltetnek, 's úgy látszik, hogy abban határozódik a' foglalatjok, hogy a' nevezett Generális és a' Fő Anglus Kormányozó Lórd Armherst között nagy meghasonlás ütött ki, melly azt okozta, hogy Ochterlóni letette hivatalát. — (Ezekről környülállásosabb tudósításokkal fogunk szolgálni minden órán).

Spanyol Ország.

A' Madridi Ujságban illy Királyi végzés jött-ki Oktober 31-dikén: — „Az én Amerikai Országaimban és a' Felep' szigetein lévő Kormányozójimhoz, Fő Kapitányaimhoz, és Kommandánsaimhoz. Már 1823-ban Dec. 25-dikén költ Végzésem által tudtokra adatott az éntengereken-túl lévő Uradalmaimnak az: Hogy én minden Fejedelmi jusaimba vissza tettétvén, az ezen plántatartományokban a' Cortesi Constitutziónak ideje alatt kiadott minden kegyelmeket és hivatalokat megerősíték, a' mellyek ezen Constitutzióval semmi öszszeköttetődésben nintsenek, és nem új időbéli teremtmények. Azon tanátshoz tartván magamat, a' mit nékem az én Indiai Tanátsom ezen Végzésemnek kiadattatásától fogva előmbe terjesztett, jónak gondolom kinyilatkoztatni, hogy a' Cortesek által a' tengereken-túl találtató Dissidenseknek 1820-ban Okt. 9-dikén ígértetett Amnestiát, 's kegyelmeket megerössitem.

Költ Eskuriálban Okt. 6-kán 1825. „

„En, a' Király.

Újabb Tudósítások.

Az Alvaradói ujság szerint Mexikóba valami Kubai Emissáriusok lopták vala be magokat Kereskedésnek színe alatt,

's minden féle nyughatatlanokodtató híreket terjesztettek ott el, 's a' Státusra nézve titkos és veszedelmes levelezéseket is folytattak annak ellenségeivel, melyre nézve sürgetve jóvallják azon Ujság' levelei a' Mexikói Országlószéknek, hogy ne halassza sokáig a' Kuba, és különösen Havanna ellen való expeditziót.

Mexiko. — Itt kinyitotta az Elölülő a' rend kívül öszszehívattatott Congresszusnak üléseit. Fontos beszédet tartott. Ugyan ezen alkalmatossággal a' Kintstár' Ministere is elé adta a' Státusnak Finántziai környülállásait. Röviden a' jött-ki beszédéből, hogy a' közelébb lefolyt esztendőben a' Respublikának minden szükségére tsak 1,256,358 Dollárok (körülbe 3,000,000 forintok) kívántattak.

Bécs.

Császár és Király Ő Felsége múlt szombaton estve a' Burgnál lévő Cs. K. Udvari théatromot a' maga Posonyból lett visszaérkezésétől olta először tisztelvén meg ott való Felséges megjelenése által, olly nagy örvendezési elragadtatás által fogadtatott a' kegyelmes Monárkhát mint Atyját szerető néptől, hogy azt szóval és pennával leírni lehetetlen. A' közönség' kedves énekének minden strofája végződésével, az egész dugva tele lévő ház búzgó szívvel réa kezdett ezen sornak együtt való danolásához: Gott erhalte Franz den Kaiser! Ő Felsége az egész játéknak végét várta, 's kijövetelekor is a' szeretetnek tiszteletnek 's szíves jó indulatnak éppen azon nyilatkoztatása által kísértetett-ki, a' mellyel beérkezésekor fogadtatott vala.

A' Királyi Nemes Magyar Testörző sereg tegnap délelőtt 11 és 12 órák között érkezett vissza Posonyból és méltóságához illő pompával vezettetett-be a' ma-

ga Al-Hadnagyának nagy méltóságú Gróf Zichy-Ferraris Oberster Úrnak vezérlése alatt, a' maga állandó lakó helyére. Az itt őrizeten lévő Kienmayer Huszár Regementnek egész muzsikáló sereg elejébe menvén, harsogó trombitaszóval vezette-bé Bétsnek egyik külső útzáján és Glaszóján által azon épületbe, mellyben ezen Nemes Seregnak állandó lakása van.

A' Posonyból November 18-dikán költ Ujságlevelék illy szavakkal emlékeznek a' Felső Cs. K. Udvarnak Bétsbe lett vissza indulásáról: — „

„Császár és Császárné Ő Felsőgek tegnapelőtt, ugymint 16-dikban reggel 9 órakor, a' mi legbelsőbb jó kívánságainktól kísértetve, elhagyták városunkat és Bétsbe vissza tértek. Elindulásuk előtt, városunknak belső és külső Tanácsa, 's Polgári fegyvereseinknek Tisztjei és sok mások a' Felsőgek' lakó palotájának külső szalájiba össze gyülekeztek vala, a' végre, hogy azon sokasággal, a' melly ezen palota előtt az útzakon és a' hajós hidnál nagy sereggel a' végre állott, hogy Ő Felsőgek' betses szemlélésével magokat még egyszer gyönyörködtethessék, és Ő Felsőgeknek tiszta szívből származó szerentsét és boldogságot kívánjanak.

Ő Felsőgeknek kísérőik között voltak: a' Császár Ő Felsőge Fő Kamarássa Gróf Czernin Rudolf János, 's a' Császárné Ő Felsőge Fő Udvarimestere Gróf Wurmbrand Henrik, Ő Excellenzijok.

„A' következő napon reggeli 7 órakor indult-meg innét Béts felé a' Koronaörökös Ferdinánd Császári Fő Hertzeg

's egy' órával azután Ferencz Károly Ő Cs. Fő Hertzegsége is, Hitvesével Sófia Császári Fő Hertzegaszszonyal együtt.

A' K. Magyar Nemes Testörző sereg, melynek Bétsbe lett szerentsés megérkezé-
ről feljebb emlékezénk 17-dikben reggel indult-meg ugyan onnét.

A' Grabeni két házakra való első sorvonások e' hónap' 17-dikén véghez men-
vén, nyertek

- a' 180,173 szám, 50,000
- a' 72,894 szám, 10,000
- a' 103,029 szám, 5,000 V. Cz. For.kat.
- a' 686 szám, 1000 Cs. K. Aranyokat
- a' 176,824 szám 300
- a' 44,988 szám 200 veres szabad fő
nyerő sorsokat.

Pestről Nov. 14-dikén ezeket jelentik: — Ezen Leopold' vására nagyon elébb való sok előbbieneknél. A' gyapjúnak, kivált a' közép betsűnek, nagy kelete van, úgy hogy több esztendő alatt nem' volt ilyen. Rend kívül sokat hoztak a' vásárra, 's már nagyobbára mind elkelt. A' finum gyapjú is megtartotta rendes árrát; a' közönséges, valamit szállott.

A' bor, mint hogy sok helyeken nem sok termett, drágulni kezdett; koránt se' hoztak annyit, mint más Leopold vásárai-ra hozni szoktak. Jó kelete volt a' dohány-
nak, viaszknak, méznek, hamú zsírnak, bőröknek, lennek, fagygyúnak és kivált a' kendernek.

A' gyapjú, len, és selyem fábrikai szerzeményeknek legroszszabb kelete volt.